



«Трое суток шагать, трое суток не спать ради нескольких строчек в газете»

ЭТИ СЛОВА ХОРОШО ПОДХОДЯТ ГЕРОИНЕ НАШЕЙ СТАТЬИ

7 мая отметила свой юбилей одна из замечательных и талантливых женщин нашего района — Екатерина Первухина, фотокорреспондент редакции газеты «Советское Приангарье».

Реалии войны холодной

В весенний майский день в семье рабочих в Казахстане родилась долгожданная дочка Катя — первая девочка после трех братьев. История у семьи этой была очень непростой.

Отец Василий Тимофеевич, крестьянин из Львовской области, в 1943 г. осужден Особым совещанием (тройка) по ст.58 п.10 (контрреволюционная пропаганда) на 10 лет и отправлен в Джезказган. Предки мамы, Гильды Иогановны, уроженки Николаева, переехали из Германии в Россию еще в 18 веке по приглашению Екатерины Великой. В годы войны всю их семью, восемь человек, через Польшу отправили в Германию. Дедушка с дочерью Катериной (в честь ее и назвали героиню моего рассказа) остались в Польше, их в 1944 г. освободила Красная Армия.

Решение о возвращении на Родину, в СССР, из ГДР приняла бабушка. Через Швейцарский Красный Крест дед разыскал родных и хотел воссоединить разлученную большую семью. Однако по возвращению в Советский Союз их ждало жестокое разочарование: всю семью отправили в ссылку в казахские степи. В мире бушевала «холодная война», так что были суровые реалии того времени.

Отца Катерины освободили в 1953 г. после смерти И. Сталина, реабилитировали, и уже реабилитированного отправили в совхоз им. Тельмана, где уже находились репатриированные немцы, на семь лет административного надзора. Там и познакомились родители Екатерины: Василию понравилась аккуратная, хозяйственная и домовитая девушка, на том и поженились, родили троих детей.

Овцефермы, степи, рудники

Екатерина окончила 8 классов, затем техникум физической культуры, и вернулась в родное село, преподавателем в детско-юношескую спортивную школу. Спортивное руководство, заметив ее лидерские качества и организаторские способности, назначило ее директором ДЮСШ.

Образовалась семья, родились дети: сын Евгений и дочь Ирина. Екатерине Васильевне приходилось подрабатывать, оказывать помощь малоподвижным пациентам в больнице.



С фотоделом Катя подружилась с малых лет. Встав пораньше и тайком прихватив у старшего брата фотоаппарат «Смена 8М», она бежала на улицу, щелкая все в окрестностях. По возвращении домой ее ждали крутые разборки, но, остыв, брат, звал сестру в лабораторию, проявлять пленку и делать фотографии. Опытный журналист газеты «Знамя труда» Евгений Иванович Савинов заметил юное дарование и пригласил на работу в газету.

Главный редактор посоветовал Екатерине получить права на вождение автомобиля: «Без машины никак!» И носилась наша Катя по всему району, а то и области: предприятия, учреждения, рудники, уборочная страда — все необходимо запечатлеть.

Приходилось нашему корреспонденту бывать в выжженной казахстанской степи — и воду пить застоявшуюся, и в тупик чабана кутаться на далекой овцеферме. Домой примчалась, привела себя в порядок, поела, детей поцеловала, пленку проявила, фото отправила — и опять в дорогу.

Из будней четвертой власти

С благодарностью вспоминает Екатерина Васильевна своих учителей, коллег-журналистов и крепкие, сплоченные и дружные коллективы. Проработала Екатерина в редакции газеты пять лет. Пресса была тогда настоящей четвертой властью. Как-то случайно на партконференции в ее кадр попал спящий руководитель колхоза, фото опубликовали в газете. Скандал был страшный, задремавшего председателя освободили со всех должностей, исключили из партии, ему пришлось уехать из района.

Женщина за рулем автомо-

биля — по тем временам событие небывалое. Каждый инспектор ГАИ считал своим долгом остановить ее машину, долго и придирчиво проверял документы. Катя стойко выдерживала экзамен. Как-то, получив редакционное задание, Екатерина Васильевна ехала в один из отдаленных поселков района, и на ее беду встретился именно такой сотрудник. Возник конфликт, у корреспондента изъяли права. По приезде доложила главному редактору, поехали к начальнику РОВД. На следующий день в редакцию прибыл сержант ГАИ, извинился и вернул изъятый документ. После этого случая сотрудники ГАИ, заведя автомобиль Екатерины Васильевны, брали под козырек.

Был еще и такой случай. Звонит как-то Кате фотокорреспондент газеты «Казахстанская правда» Валерий Петухов и приглашает выехать с ним на Байконур. Ждали приземления двух космонавтов. Оформив кучу документов, отправились в дорогу. Валерий сразу предупредил: быть все время рядом. «Мы были уже заявлены и на аэродром нас пропустили, — вспоминает Екатерина. — С вещами запрыгнули в один из стоящих вертолетов, залезли за какими-то ящиками и мешками. Следом в вертолет погрузился генерал со свитой, через мгновение вертушка зависла в воздухе и полетела. Увидев нас, генерал вскочил, и по его жестам мы поняли, что он приказывает выбросить нас за борт».

Задумавшись, Катя вспоминает, что больше всего она тогда боялась за фотоаппарат «Лейка», который ей подарили вместе с комплектом объективов. Дорогой для фотожурналиста подарок.

Обнаружив капсулу с космонавтами, вертолет приземлился.

Для Кати наступила ее минута, мгновение, которого порой ждут всю жизнь. Невзирая на ограниченные для журналистов доступ и время, Катерина успела много наснимать. К сожалению, плодами ее труда воспользовались другие — сотрудники КГБ, изъявшие весь отснятый материал. Еще несколько раз Екатерина Васильевна снимала космонавтов и все передавала соответствующим службам. Один раз редактор на «летучке» передал благодарность от спецслужб за хорошее качество фотоснимков.

Родным стал Кежемский район

А как же родственники, какова их дальнейшая судьба?

Погрустнев, Екатерина Васильевна продолжает.

Дедушка с дочерью перебрались в Западную Германию, в пятидесятые годы выправили встречу с родственниками и ждали их в немецком консульстве в Москве. Отец и мать добились свидания и права выезда, вылетели на самолете из Алма-Аты, предвкушая долгожданную встречу, однако



После этого случая сотрудники ГАИ, заведя автомобиль Екатерины Васильевны, брали под козырек.

самолет развернули обратно, их высадили и отправили к себе в село. Дедушку на следующий день отправили в ФРГ, где он и скончался в 60-е годы. Бабушка умерла в Казахстане, где и похоронена. Вечная им память... В живых осталась тетя Миля, которая живет в Германии.

После получения Казахстана независимости она в 1992 г. наша Екатерина переехала на постоянное место жительства в Кежемский район, ее приняли на работу фотокорреспондентом в редакцию славной своими успехами районной газеты «Советское Приангарье». Суровый сибирский климат для Кати не помеха, и она с энтузиазмом взялась за привычное, любимое дело. Строительство Богучанской ГЭС, работа химлесхозов, леспромхозов, учреждений и организаций, школы и детские сады. Государственные, районные и городские праздники, открытие памятников, мемориальных досок и знаков — вездущая Екатерина Васильевна делает свою работу.

Освещала приезды всевозможных высоких комиссий, правительственных чиновников. Конкурсы творческих коллективов, спортивные соревнования, военно-патриотические мероприятия. Ее работы обогатили книгу «Большая энциклопедия Кежемского района», изданную к 90-летию образования Кежемского района. Фотографии Е. Первухиной в смотре

к 70-летию Победы позволили нашей ветеранской организации занять второе место среди районов края. Они же помогли подтвердить наше лидерство в смотре-конкурсе к 75-летию Победы среди 44 районов края.

Ее снимок участника Великой Отечественной войны Колпакова Вениамина Семеновича с женой Верой Яковлевной у доски его дяди, Героя Болгарии Колпакова Михаила Егоровича на Мемориале Победы в Кодиинске, украшает стены зала «Воины — освободители» Центрального музея Вооруженных Сил РФ в г. Москве. В книге почетных гостей этого музея имеются записи, характеризующие социальную значимость этого снимка.

В каждой семье нашего района имеется фото, или газеты с фотографией, автор, которых Е. Первухина. Многие скупают газеты со снимками своих родных и отправляют родственникам по всему бывшему СССР. Почти 35 лет журналистский стаж нашей юбилярши и около 29 лет — в «Советском Приангарье». Нелегкий труд Екатерины

Васильевны отмечен: Почетной грамотой Союза журналистов России, Награждена медалью Союза ветеранов Афганистана, «За помощь и содействие ветеранскому движению», Почетными грамотами губернаторов Красноярского края, Законодательного Собрания края, Управления печати Красноярского края, член Союза журналистов России. Не шесть грамот главы района и города, других организаций и учреждений.

Екатерина Васильевна, по Некрасову, «и коня на скаку остановит, и в горящую избу войдет». Немногословная, сильная, уверенная в себе, независимая женщина, умеющая аргументировано убедить в объективности своего мнения, в отличие от дамочек скандально-эпатажного типа. Замечательная домохозяйка и дачница. Радующая глаза цветочная гамма украшает ее палисадник.

Екатерина Васильевна — мама троих детей и бабушка трех замечательных внучат. Поблагодарим же ее за самоотверженную работу, пожелаем ей крепкого здоровья, успехов на ее нелегком журналистском поприще и всего самого светлого, чистого и прекрасного.

Иван Гурман,
читатель газеты, председатель
Совета ветеранов
Кежемского района